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20:e Aug 2010

Examinator: Magdalena Svanstrom
Kursledare: Greg Peters, besoker tentan ca 15.30
Hjalpmedel: Chalmersgodkand minirdknare (inga anteckningar)

Eftersom delar av undervisningen har utforts pa engelska sa anges vissa fragor pa
bade svenska och engelska

Ovrigt: Skriv svaren i denna tes. Svara kortfattat! Anvand baksidor vid behov.

Totalt 100p (granser: 50, 70, 85)

Anonym tentamenskod:




1. Oversiktsfragor — grundlidggande begrepp

Skriv ditt svar i rutan till hdger om fragan (1p/ratt svar, -1/fel svar, inget svar Op, min 0, max 12p)
i) Vad ar fackuttrycket for saltvattenekosystem?

1. Marina ekosystem
X. Terrestra ekosystem
2. Limniska ekosystem

ii) Vilket ar fackuttrycket for vaxtdtare?

1. Herbivorer
X. Karnivorer
2. Producenter

ili) Vad ar en "pesticid”?

1. Ett insektsdddande kemiskt amne
X. Ett vaxtdodande kemiskt &mne
2. Ett svampdddande kemiskt &mne

iv) Vad dr basta forklaringen till ”en akut effekt”?

1. En effekt som drabbar alla organismer i ett ekosystemen

x. En stark effekt som uppkommer efter en langre tids kontakt med en
kemikalie

2. En svag effekt som uppkommer omedelbart efter kontakt med en
kemikalie

v) Vad menas med en haloklin?

1. Anger den hogsta tillatna genomsnitts-halten av ett @mne i
inandningsluft i arbetsmiljo

x. Anger hur Iang tid man kan utsattas for ett amne innan det blir
riskfyllt

2. Gransskikt i vatten, med skarp salthaltsgradient

vi). Vilken &r den viktigaste mekanismen nar det géller transport av
fraimmande amnen i kroppen?

1. Filtrering
x. Endocytos och exocytos
2. Diffusion
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vii) Kol ar ett dominerande grunddmne pa jorden. | vilken kemisk
forening forekommer de flesta av jordens kolatomer?

1. Karbonater
x. Koldioxid
2. Metan

viii) Nar en sjo utsatts for bade eutrofiering och forsurning kan det
leda till:

1. 6kad Cd**(aq) och 6kad Fe**(aq)
x. 6kad Cd**(aq) och minskad Fe**(aq)2. minskad Cd**(aq) och 6kad
Fe*(aq)

ix) Ar metabolism synonym till avgiftning?

1. Ja, eftersom metabolismen férandrar strukturen hos den
frammande kemikalien sa att dess toxiska egenskap forsvinner.

X. Ja, eftersom metabolismen forandrar vilka toxiska egenskaper den
frammande kemikalien har.

2. Nej, eftersom det kan bildas mellanprodukter som ar toxiska.

x) Ultraviolett (UV) stralning dr en mutagen vi ofta utsatts fér. UV-
stralning dr exempel pa en...

1. Fysikalisk mutagen
X. Kemisk mutagen
2. Biologisk mutagen

xi) Vad menas med en oligotrof sj6?
1. En néringsfattig sjo

X. En naringsrik sjo

2. En sjo med konstant naringsniva
xii) Vad ar en ekoton?

1. En ekologisk 6vergangszon

X. En gradvis férandring i tiden av ett ekosystem
2. En arts lokalisering i miljon
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2. Miljostyrning: verktyg och mal (GrP — 8p)

A(2p) MIPS har anvéants av olika forskare for att jamféra miljopaverkan av produkter. Vad ar
enheter av vardet man kalkylerar med MIPS-metodiken? Vad har MIPS for for- och
nackdelar som utvarderingsverktyg? Motivera!

Sverige har 16 av riksdagen faststallda miljokvalitetsmal, och syftet ar att malen skulle nds inom “en
generation” fran det att de sattes upp, malaret ar 2020.

B(2p) Det finns bara ett av miljokvalitetsmalen som har god prognos, dvs att vi rdknar med att det
utan problem verkligen kommer vara uppfyllt ar 2020. Vad avser det miljokvalitetsmalet och
vad gor att vi tror att vi kommer att na det?

C(2p) Prognosen for malet ”Giftfri miljo” ar inte sa god. Namn tva viktiga orsaker som anfors for att

det bedoms vara svart att na malet till ar 20207

D (2p) Namn ytterligare tva av Sveriges miljokvalitetsmal, férutom de som ovan diskuterats.



3.
A(1p)

B (1p)

C(1p)

D (1p)

REACH (JL - 4p)
Over vilken produktionsmingd maste kemikalier registreras?

What is the production limit above which chemicals must be registered?

Over vilken produktionsmangd maste kemikalier utvirderas?

What is the production limit above which chemicals must be evaluated?

Meningen med REACH dar att foretag som vill anvanda eller sdlja s.k. Substances of Very High
Concern (SVHC) maste fa tillstand forst. Utav mer dn 1500 kemikalier som uppfyller lagens
definition av SVHC, hur manga har egentligen genomgatt processen och behover
auktoriseras infor anvandning?

The intent of REACH is that companies who wish to use Substances of Very High Concern
(SVHC) must obtain authorisation for use. Of the more than 1500 chemicals which fulfill the
legal definition of a SVHC, how many have actually made it through the proposal process and
now require authorisation?

Vilka praktiska foljder far det fér foretag om en kemikalie hamnar pa Kandidatlistan?

What practical consequences to companies face if a chemical makes it on to the Candidate
List?



4,
A(3p)

C(2p)

D (3p)

E(3p)

Kemikaliesamhallet och globala miljéeffekter (MS — 12p)

Idag oroar man sig for kemikaliers cocktail-effekt. Varfér oroar man sig och vad innebar
egentligen denna cocktail-effekt?

Vad innebér biomagnifikation av kemikalier? Forklara kort.

Koldioxid star idag for det storsta enskilda bidraget till 6kningen av vaxthuseffekten. Namn
tva andra helt olika viktiga vaxthusgaser som ger ett avsevart bidrag idag.

Koldioxid 6kar idag i halt i atmosfaren bl a eftersom kol fran fossila kallor forbranns och ger
upphov till koldioxidutslapp. Om man skulle vilja fortsatta elda fossila branslen, ange tva helt
olika satt att teoretiskt 4nda inte 6ka halten av koldioxid i atmosfaren. Diskutera dven om
det skulle vara praktiskt mojligt att genomfora de tva olika atgarderna i tillrdcklig skala.

Ange tre olika dmnen som kan katalysera ozonnedbryning i stratosfaren. Du maste ange dem
i den form som de fungerar som katalysatorer for ozonnedbrytning men du maste dven ange
i vilken form ett utslapp vid jordytan kan ske for att sa smaningom ge upphov till den andra
formen i stratosfaren.



5. Ekologi, ekotoxikologi och kretslopp (GC — 12p)

A (3p) Ge exempel pa 3 makronaringsamnen och vad de har for roll i kretsloppet med exempel och
motivering.

B (3p) Diskutera orsaken till trenderna i tabellen.

KVAVE OCH FOSFOR TILL OSTERSJON (TON/AR)
fore 1900 1990-talet

N (vattendrag) 150 000 600 000
N (frin luft) 80 000 300 000
P (vattendrag) 10 000 50 000

C(3p) Beskriv en skadeeffekt som orsakas av kemikalier och diskutera hur den paverkar en arts
population?

D (3p) Ge en kort beskrivning av vad vaxternas, djurens och svamparnas funktion ar i ett kretslopp.



6.
A(2p)

B (2p)

C(2p)

D (2p)

E(2p)

Kolhydrater och Brod (GOP - 10p)

Illustrera och forklara vad Gl &r med utgangspunkt fran de haltmatningar som anvands for
bestamning.

Vilka potatisvarianter ar bra och vilka ar daliga om man vill halla Gl l1agt? Forklara kort.

Varfor ar brod viktigare halsomassigt an andra livsmedel med hansyn till GI?

Forklara hur vitt brod bakat pa samma mjol kan ha mycket olika Gl.

Forklara hur bréd utan och med smér/margarin skiljer sig med avseende pa Gl respektive
fettinlagring.



7. Antioxidanter och blodfetter (G6P - 10p)

A (2p) Vad kallas den undergrupp av karotenoider som innefattar lutein och zeaxantin? Ange en
viktig kalla till vardera av dessa antioxidanter.

B (2p) Rita upp strukturen fér en endiolgrupp. Ange tva olika namn pa antioxidanten som ar
viktigast for manniskan och som har en endiolgrupp.

C(2p) Forklara hur fett i form av triglycerider transporteras i blod med tva olika typer av
lipoproteiner.

D (2p) Jamfor kolesterols reaktivitet med reaktiviteten av vanliga typer av fettsyror.

E (2p) Forklara varfor det pa tva satt ar sakligt missvisande att tala om LDL som “det onda
kolesterolet”



8.
A(2p)

B(2p)

C(2p)

Riskbedémning (GrP - 15p)

Beddmning av hélsorisker brukar utforas i ett av tva mojliga generella syften. Vilka ar de och
ge ett exempel for varje?

Human health risk assessments are usually performed for one of two generic purposes.
What are they and give an example of each?

For akrylamid, okant fran tunnelbygget i Hallandsasen, anges foljande data i
gransvardeslistan (dar vardet for KTV ersatts med X):

NGV (mg/m°) KTV (mg/m?®) Anm

Akrylamid (1993) (79-06-1) 0,03 X H,C, M

Ange vad som menas med KTV och forklara varfor vardet pa X ar storre eller
mindre dn 0,03. Vad menas med "M” i anmarkningskolumnen?

Acrylamide, infamous from the tunnel construction at Hallandsasen, has the above data in
the Swedish Gransvardelistan (the KTV value is replaced by an X). What does KTV mean and
explain why X is larger or smaller than 0.03? What does ‘M’ mean in the notes column?

En vetenskapsman har utvecklat ett nytt kemiskt amne som heter “Phoxy” och toxikologer
har visat i laboratoritet att det inte dr [ampligt att rakna ut en referensdos for amnet. Vad
anvander man da for faktor for att beskriva risken som kemikalien utgér, och vad ar
enheterna for denna?

A scientist has developed a new chemical product called "Phoxy” and toxicologists have
demonstrated in the laboratory that it is not appropriate to calculate a reference dose for it.
This being the case, what factor will be used to describe the risk associated with the
chemical and what are its units?
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D (2p) Ange fyra vanliga orsaker till risker for manniskans halsa som kan bedémas i en
héalsoriskbedomning.

Name four typical hazards to human health which may be considered in a human health risk
assessment.

E (4p) En vaktmastare hittar en burk av P,p'-diklordifenyldikloreten i kdllaren (se bilden nedan).
Kontrollera om kemikalien borde antas vara bioackumulerande. Anvand Meylan och Howards
okorrigerade metod (1995) for uppskattningar, dar log K,,,=0,229 + Zn;f. (Faktorerna visas pa
nasta sida.)

A caretaker finds a can of P,p'-dichlorodiphenyldichloroethene (shown below) in the cellar.
Check whether it is likely that this chemical will bioaccumulate. Use Meylan and Howards
uncorrected (1995) estimation method where log K,,=0,229 + ZInf;. (The factors are shown
on the next page.)

Cl Cl

Cl Cl
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Table 5.2-6

Coefficients (Meylan and Howard, 1225).

Structural Groups and Group Contributions for Estimating Octanol-Water Partition

Contribution (f; ) to

Contribution (f; ) to

octanol-water partition  Alipharic nirrogen octanol-water partition

Aromatic aroms coefficient groups coefficient
Carbon 0.2940 =NO; (aliphatic attach.) -0.8132
Oxveen -0.0423 —NO; (aromatic attach.) -0.1823
Sulfur 0.4082 ~N=C=5 (aliph. attach.) 0.5236

—N=C=S§ (arom. attach.) 1.3369
Aromatic nitrogen —=NP -0.4367
Nitrogen at a fused ring ~0.0001 =N (2 aromatic attach,) —-0.4657
Nin a 5 member ring -0.5262 —N (1 aromatic attach.) B -0.9170
N in a 6 member ring —0.7324 —N=C (aliph. attach.) -0.0010

—NHj (aliphatic attach.) -1.4148
Aliphatic Carbon —NH (aliphatic attach.) -1.4962
~CH; 0.5473 —N< (aliphatic attach.) —1.8323
-CH,- 0.4911 =N(O) (nitroso) -0.1299
-CH< 0.3614 —N=N- (azo) 03341
>C< 0.2676
Other C, no H attached 0.9723 Aliphatic oxygen

—OH (nitrogen attach.) -0.0427
Olefinic/acetylenic C —OH (P attachment) 04750
=C< (2 aromatic bonds) —-0.4186 —OH (olefinic attach.) —0.8855
=CH, 0.5184 —OH (carbonyl attach.) 0.0
=CH=- or =C<« 0.3836 ~OH (aliphatic attach.) —-1.4086
=CHor =C— 0.1334 —OH (aromatic attach.) ~(.4802

=0 0.0
Carbonyls —O - (carbonyl attach.) 0.0
~CHO (aliphatic attach.) -0.9422 —O~— (aliphatic attach.) ~1.2566
~-CHO (aromatic attach.) -0.2828 =0O- (1 aromatic attach.) =0.4664
-C({O)OH (aliph. attach) —{.6895 =0~ (2 aromatic attach.) 0.2923
-C(O)OH (arom. attach) -0.1186
~NC(O)N~- (urea type) 1.0453 Aliphatic sulfur
NC(0)O (carbamate) 0.1283 =SO0;N (aliph. attach) —-0.4351
NC(0O)S (thiocarbamate) 0.5240 —SO;N (arom. attach) -0.2079
=C(0)O~ (aliph. attach) —-0.9505 —S— (aliphatic attach.) —0.4045
~C(0)O~ (arom. attach) -0.7121 ~S~S— (disulfide) 0.5497
~C(Q)N (aliph. attach) -0.5236 —S80,0H (sulfonic acid) —3.1580
~C(O)N (arom. attach) 0.1599
—C(O)S~— (aliph. attach) —-1.100 Halogen groups
~C(0Q)~ (aliph. attach) ~1.5586 ~F (aliph. attach) ~0.0031
~C(O)= (1 arom. attach) —~0.8666 —F (arom. attach) 0.2004
=C(0)~ (cyelic, 2 arom. = Cl (aliph. attach) 0.3102

attach) —~0.2063 =Cl (arom. attach} 0.6445
-C(O)~ (olefinic attach) -1.2700 —Cl (olefinic attach) 0.4923
~C(O)~ (eyelic, arom., —Br (aliph, attach) 0.3997
olefinic attach.) —-0.5497 —Br (arom. attach) 0.8900
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F(2p) Grafen nedan ar framtagen for en mojlig medicin. Vad betyder forkortningarna ED, TD och
LD? Beskriv vad du tror skulle hdanda om hundra patienter med en genomsnittlig kroppsvikt
pa 70 kg skulle fa 7 g av medicinen.

Consider the data below for a possible medicine. What do the labels ED, TD and LD mean?

Describe what you think would happen if 100 patients weighing on average 70 kg each were
administered 7 g of the medicine?

100

ap | =—=ED /'
80 | —@=TD /
70— LD 4

60 / /
50

A0 /

30 /

20 /

10 /

0 _AAY_J_ T T 1

1,0E-02 1,0E+00 1,0E+02 1,0E+04 1,0E+06

cumulative response (%)

dose (mg/kg)

G (1p) Vad ér skillnaden mellan en referensdos och en referenskoncentration fér en férorening som
kan orsaka manskliga sjukdomar?

What is the difference between a reference dose and a reference concentration?
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9.
A(1p)

Fordjupad ekotoxikologi och selen (GrP - 10p)

Ge namn pa tre symtom pa kronisk selenos?

Name three symptoms of chronic selenosis.

B (2p) Nar diagenes intraffar i sediment, nitrat och sulfat ar tva elektronreceptorer som reducerar

C(3p)

medan organisk material oxideras. Vilka tva andra elektronreceptorer reagerar efter nitrat
och fore sulfat, och i vilken ordning kommer de?

In sedimentary diagenesis, nitrate and sulfate are two electron acceptors which are reduced
as organic matter is oxidized. Which two other key electron receptors react after nitrate and
before sulfate and which of them comes first?

Bortsett fran formagan hos bentisk fauna att introducera exkrement i sedimenten, vilka
andra fysiska processer utfor de och vad for slags effekt har dessa pa kemiska processer i
rena sediment?

Other than introducing fecal matter into the sediment, what two physical processes do
benthic fauna perform and what impact on the normal chemical processes in healthy
sediments do these tend to have?
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E(1p)

F(3p)

Vilka tva naturliga fenomen skickar nagon form av selen till atmosfaren?

Which two natural phenomena are responsible for sending some form of selenium into the

atmosphere?

Hur maste en miljovetare anvanda bade sin ekologiska forstaelse for en sarskild miljé och
information om koncentrationen av en férorening i organismer dar for att kunna bevisa om
fororeningen biomagnifieras? Vad skulle man behéva rdkna ut for att bevisa att

biomagnifiering pagar i en milj6?

How must an environmental scientist combine ecological knowledge of a particular
environment and knowledge of the concentration of a contaminant in the organisms in that
environment to tell whether a substance is biomagnifying? What would you have to
calculate to demonstrate that biomagnification is occurring?
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10.
A(3p)

B (4p)

Kemikalier i byggmaterial och hallbarhet (EE - 7p)

Vilka substanser finns i de sprangdmnen som anvands inom svensk byggindustri? Vilka
restsubstanser finns efter anvandningen? Vilka negativa effekter kan de ha pa miljén?

What substances are typically combined for use as an explosive in the Swedish construction
industry? What waste substances are left behind after use? What negative consequences
can they have for the environment?

Ge namn pa tva produkter fran kemiindustrin som anvands i byggindustrin. Hur anvander
man dem och varfér dr de problematiska? (Produkterna maste vara andra an de som
namndes i forra fragan.)

Name two products of the chemical industry which are used in the building industry. What
are they used for and why are they problematic? (Your products must be different to any
named in the previous question.)
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